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Natoroznanske stvari. 
Severni medved. 

Severni medved (Ursus maritiraus ali polaris) je 
največa podzemeljska žival na severji, pa tudi najne
varnejša. 8—12 čevljev je dolg. V glavo je podoben 
psu, samo veča j e , kakor našemu medvedu, vrat tudi 
veči, rep pa krajši. Tudi širji gobec ima, veči smrček, 
veči nosnici. Severni medved je večidel b e l tako, 
kakor mleko, nekteri pa rumenkast. Dlako ima gosto, 
dolgo pa voljno. Ona ima po dva mlada. 

Ta medved živi ob ribah, morskih pseh in tičih, 
ob morskih dojilkah — ob njihovih ostankih, ki jih 
stran mečejo tamkajšnji prebivavci, ki love take živali. 
Zatoraj družim živalim nič neče, pa se tudi nič ne boje 
ga, kakor da bi znale, da ne mara za-nje, še beže ne 
pred njim, blizo k njemu pa vendar nete, raje so le od 
daleč, kakor da bi spoštovale g a , ker je tako velik ta 
mrcina. No, pa sej ta kosmatin se tudi ne bori tako 
rad, kakor bi lahko mislil kdo. To je da, v zverinjaku 
ne živi ob teh živalih, ampak mora biti zadovoljen le 
z drugačnim mesom in kruhom , samo polivati ga mo
rajo, zato da mu ni prevroče,, če ne, ne bi dolgo vozili 
ga po svetu, zlasti po gorkejših krajih ne. 

Al za človeka, za tega mu pa ni tako malo mar. 
Ta kocin, kakor hitro zagleda kterega, precej mu gre 
naproti, časi pa se tudi naključi, da se nevede snideta. 
Takrat mrha kar zgrabi človeka, toda malokdaj zmore, 
ker severnjaci dobro vedo, kako je , da rad napada, za
toraj je vsak orožen, kadar gre kam venkaj. 

Poleti ni tako nevaren , ker le ob morji , ob vodi 
pohaja, pa morske živali lovi. Tačas se prav presneto 
gosti in masti , t ako , kar iz njega ne gleda skor ; ali 
pozimi, tačas je pa spak ž njim tačas časi. Plavati zna 
dobro. Miljo *) dalječ, še dalje časi plava od obale, pa 
ne vpeha se. Kadar se mu zdi, spjeza pa kar na kako 
skalo v morji in preži na živali. Ce počiva, pa že lahko 
plava 10 milj daleč, sicer pa ne vem, da bi. 

Kadar se zima začne, takrat zapusti led in gre 
zopet na zemljo, zato, da se zakoplje v sneg. Led na 
morji pa ledena tla dobro pozna, tako, da še človek ne 
tako. Dobro se spominjam, da sem čital, da je slavni 
ladijevodja Parry več mescev sankal **) po ledeni plošči, 
za ktero je mislil, da se vozi po ledeni zemlji, pa se 
je le po ledu na morji. Medved pa se gotovo ne bi bil 
tako motil; sej tudi niso pozimi še nikoli nobenega 
medveda dobili, da bi bil spal na kaki ledeni plošči, 
ampak vselej le na zemlji v snegu. 

Od kraja septembra mesca zapusti morje, potlej pa 
gre na zemljo. Živeža mu toraj primanjkuje, zato je 
pa za severnjake že nevarnejši in za mornarje. To se 
ve, živeti pa mora, zatoraj stiče, koder more. Zato na
pada barke. Ker dobro pleza, pleza po barki tako, 
kakor bi šel po kaki lestvi, ker ima tako močne in 
ostre kremplje. Zato ***) mornarj isvoje barke se snegom 
ometajo prav na rahlo, in kadar začne plezati, bezajo 
ga in pehajo nazaj v sneg. Ves se skrije v sneg gr-
doba, ko se zvrne va-nj , in ko se obrača, otresa, pri
pravlja zopet navzgor, tačas ga pa ubij6. 

Samo enega medveda se popotni ne boje tako zelo. 
S svojimi dolzimi bodali, se sekirami in še z drugačim 

*) Dr. Zimmerman celo pravi, da plava po deset milj daleč od 
kraja, pa ne vem skor, Če bi verjel ali ne. Pis. 

•*) Sanka tisti, ki se na saneh vozi. Pis. 
***) Pa zato tudi, da mraz prehude sile ne dela jim. Pis. 

orožjem mu kmali pokažejo, kar mu g re ; ali kadar je 
tacih kosmatincev po G—10 skupaj, takrat jim pa šmen-
cano prede, vzlasti če barko napadajo. 

Pa ti ljudje so časi presrčni, veliko srčnejši, kakor 
so res. Nekteri se rad baha, da se nič ne boji, da sam 
užene še tacega kocinca, ali kadar se prikaže kak 
medved sam, pa da se ga podstopi kak tak bahač, go
tovo mu pomeri hlače, naposled ga pa še umori — go
tovo, kajti nič mu ne more sam z nikakoršnim orožjem. 
Tisto bodalo , to je presneto slabo za-nj, za tacega ko
renjaka, ker kar pritisne ga s taco, pa je zlomljeno, če 
je tudi z železom okovano, to je vse eno. Teče pa 
tudi nihče tako n e , da bi mu ušel. Medved prav za 
prav ne dere tako, ampak vendar, unesti je nihče ne 
more mu. (Kon. prih.) 
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(Konec.) 
To je še dobro,, da je medved tako radoveden; to 

še otme kterega. Človek kar rokovico izpusti na tla. 
Medved obstoji, začne ogledovati rokovico, potlej jo še 
duha, obrača , in tako se mudi, ta pa beži tačas. Ker 
pa vidi tacman, da rokovica ni za njegov želodec, zopet 
teče za begunom, begun pa kar drugo rokovico vrže 
od sebe, potlej klobuk ali kapo, kar ima, ruto, —• vse, 
sej za mraz se ne meni^ v taki nevarnosti, ker se mu 
preveč tresejo hlače. Ce je blizo svojih tovaršev ali 
blizo barke, lahko uteče, ali če je pa deleč, nazadnje 
nima s čem več motiti medveda, pa upehan je že ves, 
medved pa zmirom enakomerno gre za njim, nič utrujen 
ne , takrat je pa že zadnja. 

Kadar medved že nima nič več živeža, ko so se 
že umaknile vse živali, ob kterih živi, potem se cel 
seženj globoko zarije v t la , tako da vnanji mraz ne 
more do njega. Kadar se zakopa, takrat je tak, kakor 
svalek, tako debel. Zarit je do sušca mesca, tačas 
vstane, ali tako je suh, da na vseh straneh od njega 
visi dolgodlaka koža. Kaka druga tako suha žival se 
komaj vlači okoli, on je pa vendar jako uren še vse eno. 

Navadno jih gre več skupaj teh kosmatinov ribe 

lovit. Kar spravijo se v vodo in ženo ribe, da jih pri-
ženo v kak kot v kaki ožini. Ribe se vračajo , med
vedje pa kar požirajo; kadar kteri zine, skor vsak pot 
mu kaka riba izplava v gobec. Love jih prav tako, 
kakor naši ribči v rekah. 

Kadar so tako sloki (kumerni), peljajo se na le
denih ploščah v obljudene kraje , na pr.: na Izlandijo, 
Grenlandijo ali kam drugam na severji, kjer potlej na
padajo cede, kterim drugače ničesa nete. 

Popotnim je medvedova koža za dobro posteljo. Kar 
sceloma odero medveda, da j e meh potlej. V tacih me
hovih leže , po dva v enem , pa da je obrnjen , dlaka 
znotraj. Ker je dlaka gosta in dolga, zato je kaj gorko 
v tacih mehovih, Časi tako, da se popotni pote v njih. 
Dva lahko spita v enem, toraj vsak lahko ve , da ni 
majhen. 

V severnega medveda so severnjaci vsi zamaknjeni. 
Celo jih bijo, nekaj zarad kože in masti, nekaj pa zato, 
ker imajo piko na-nje , ker jim tako pridno pomagajo 
loviti ribe in morske pse , to jih tako kači , da so jim 
vsi gorki. Ta grdoba tudi preplaši te živali , tako da 
po več mescev potlej ni za lov v kacem zalivu. Eski-
moeci se morajo za tega delj preseliti kam drugam, če 
ne, od lakote bi pomrli, ker žive ob teh živalih , živi 
ne morejo v zemljo. Al v vodi mu ne morejo ničesa ; 
preumetalen je in premočan, — kaj, tak čolniček,*) v 
kakoršnih se vozijo ti ljudje, kar tacne po njem pa je : 
za harpune, za take, s kakoršnimi nabadajo morske pse, 
za te se pa še ne zmeni taka mrcina. 

Podgoriški. 

*) Eskimoeci imajo čolni Če iz kož morskih psov. Pis. 


